

深化芯模联动 助力杭州人工智能创新发展

钱江世纪城:为“第一城”造新基石

当人工智能竞赛愈发火热,杭州将目光投向了生态基地。

在钱塘江南岸的萧山钱江世纪城,一场名为芯模联动的实验正从蓝图加速变为现实。它以34.17平方公里的世纪城全域为载体,聚焦位于芯模社区内的杭州芯模联动中试场项目,让“国产硬件+大模型+行业场景”跑出更优解、跑出新优势。

去年11月,随着杭州芯模联动中试场正式授牌,10余个优质人工智能项目集中签约入驻,标志着这个为杭州AI产业锻造新基石的项目进入实质性运营阶段。这不仅是一个区域的产业突围,更是杭州角逐“人工智能创新发展第一城”,试图掌握发展主动权的关键落子。



钱江世纪城芯模社区

■ 张留 沈玉萌 洪美娜

一方基石 锚定生态自主新纪元

中国人工智能应用层出不穷,但一个关键问题日益凸显:繁荣的应用生态与敏感的硬件根基之间失衡。中国能够训练出世界级的大模型,开发出海量的创新应用,但其中许多都运行在来自外部构建的硬件体系之上。

在此背景下,浙江明确要打造人工智能创新发展高地,并在《关于支持人工智能创新发展的若干措施》中,明确将“强化‘芯模联动’发展”列为重点任务。而杭州明确要打造人工智能创新发展第一城,意味着不仅要参与产业竞逐,更要筑牢支撑生态繁荣的根基。

钱江世纪城聚焦芯模联动,主动将自身置于一个支撑人工智能创新发展的基石工程,加速为庞大而活跃的人工智能生态,构建一条自主可控、稳定高效的底层技术轨道。

“你可以将现有的主流生态比作一套无比成熟的高铁网络,车厢就是模型、轨道就是硬件。”杭州芯模联动中试场一名负责人如此比喻,所有的列车——也就是各种各样的模型和应用,都按照这套网络的标准来建造和运行。而芯模联动要做的,是设法将一整列正在高速行驶的高铁,平稳、安全、高效地迁移到自主设计建造的新轨道上。

这便是芯模联动被赋予的终极使命:它不止于简单的硬件替代,而是一场艰巨的算力自主化的攻坚。现实是,尽管国内已涌现出一批优秀的GPU企业,并在技术和资本层面不断取得进展,但群雄并起也带来了生态融合的新挑战。

“对于一个普通的AI应用开发者而言,如果想尝试使用国产硬件,他可能不得不为每一家不同的硬件厂商,投入大量精力进行适配。”业内专家表示,这种成本极高且结果不确定的过程,严重阻碍了创新的尝试意愿。于是,一个尴尬的局面普遍存在:即便国产硬件的参数持续追赶,但由于整个产业缺乏统一的、得到广泛认可的软件接口和优化标准,难以形成规模化应用的合力。

突破这一困境,需要一个能够汇聚产业力量、进行系统性验证与调优的高能级公共平台。为此,钱江世纪城依托图灵小镇的发展基础,推动成立了杭州芯模联动中试场。它的任务,便是为国产算力与模型生态的融合,铺设一条技术轨道。

这条轨道,旨在通过芯与模的高效联动,降低生态迁



钱江世纪城中央商务区

移的总成本,提高国产技术的整体可用性与竞争力。这场芯模联动试验,不仅关乎一个产业社区的成败,更关乎在人工智能时代能否真正掌握发展的主动权。

目前,芯模社区的物理载体——世环创新中心约7.6万方空间已投入使用,其中芯模展厅累计接待各界考察超50批次,专业测试团队正全力攻坚,力争今年内完成昆仑芯、天数智芯、燧原科技等首批7款国产芯片与模型的适配成果。

一个闭环 跑通价值创造新范式

生态迁移不是单个技术的替换。钱江世纪城依托芯模社区探索的“开放+闭环”模式,核心在于高效协同:一方面开放接入,寻找硬件与模型之间的最佳组合;另一方面闭环验证,在真实场景中共同打磨,确保真正转化为生产力。

以开放汇聚创新力量。

作为中试与验证平台,首要任务是筛选与定标,必须对多元技术路线保持绝对开放。这正是钱江世纪城设立芯模联合实验室的核心使命:以“图灵中试”为底座,部署超过10种国产GPU,并配备国外先进芯片对标,搭建多元异构的硬件测试床。同时,打造含超80种模型、50多种镜像的测试资产库,为企业提供低成本、快迭代的真实研发环境。目前,包括昆仑芯、天数智芯、沐曦、壁仞科技在内的多家主流国产GPU芯片已在此同台竞技,各类大模型也被引入进行深度适配测试。

“我们不是一个只服务某家企业的算力中心。”芯模社区相关负责人介绍,社区的核心任务之一,是在众多并行发展的国产硬件中,验证哪些技术路线更符合趋势,并协同各方推动形成软硬件接口的规范与标准。这种开放性,为处于追赶阶段的国产硬件提供了一个高效

的练兵场。

以闭环实现价值创造。

任何脱离场景的技术优化都是空中楼阁。芯模社区的闭环,着力于打通“真实场景需求—模型定向优化—芯片迭代反馈—商业价值验证”的完整链条。萧山乃至杭州深厚的制造业底色与丰富的现代服务业场景,为这个闭环提供了绝佳的试炼场。

赋能成效初显。位于芯模社区的图灵小镇AIGC算力服务中心,已建成总规模2300P FLOPS的算力平台(一期800P,二期1500P),并集成超20款前沿大模型形成模型超市,支持文生图、图生视频等应用,目前整体去化率达90%,服务政企、教育等多行业。基于此,一家入驻企业实现了短剧的全局化智能改编:输入国产剧集,AI能自动完成演员面孔、服饰、语音的本地化替换与多语言转换,快速生成适配海外不同市场的版本,极大提升了文化出海的效率与商业可行性。

“这项业务对实时渲染和计算效率要求极高,直接考验底层的协同能力。”芯模社区相关负责人表示。这种真实、高频且具商业规模的需求,如同持续的压力测试,倒逼硬软件在实战中持续优化,确保技术改进始终瞄准可用、好用、用得起的产业标尺。

从开放到闭环,推动一个个应用走

向真实场景,沉淀下一系列经过复杂验证的行业解决方案。目前,芯模社区已锚定“125”目标:打造100个可一键部署的模型推理微服务镜像、20个跨行业AI落地最佳实践、5个场景的芯模选型评测标准。未来,这些解决方案可以从萧山的样板间走向全国,变成向全国输出自主AI迁移方法与解决方案的赋能中枢。从根本上打消社会对国产技术的疑虑,让各行各业切换国产技术生态变得更顺、更稳。

一张网络 迈向全球竞合新格局

如何让科技创新,快速转化为现实生产力?

钱江世纪城给出的答案是:一套深度融合的“政府主导、链主运营、生态共参”协同机制。这是一次生产关系的创新,旨在找到有效市场与有为政府的结合点。

政府扮演的是助跑的角色。制定产业空间“三年免租”与评审结合的扶持细则、设立总规模5亿元的人工智能图灵基金、为人才提供安居配套……“我们做好陪跑员。”钱江世纪城发展服务中心副主任陈凯颖介绍,目前,世纪城管委会已为芯模社区提供了顶层设计、政策保障、物理空间。更重要的是,政府的深度参与,为这个新兴平台注入了强大的公信力,让硬件厂商、模型公司、应用开发者等生态伙伴敢于投入这场需要长期坚持的产业协作。

链主企业新华三集团则打开了不可或缺的全球通道。作为数字基础设施的龙头企业,它有着庞大的上下游生态和覆盖全球的客户网络,能将社区内验证成功的解决方案,迅速推向广阔的市场。

“我们与国产硬件厂商的合作,根植于一个朴素的商业逻辑:要为客户

交付稳定可靠的AI服务器与整体解决方案,深入底层的软硬件适配与调优是不可或缺的环节。”企业相关负责人道出了这种协同的前景:芯模联动过程中,将打开广阔的市场。

这种由市场需求直接牵引的研发模式,向产业链上下游展示了一条清晰的、可预期的商业化路径。依托龙头企业上下游的整合能力,芯模社区得以持续导入优质生态资源。目前,这一良性循环已初见成效:社区内已吸引了包括若思人工智能、图灵求索、万界宇宙在内的10余家企业入驻或明确入驻意向,一个围绕“芯—模—用”协同创新的初期产业集群正在形成。

尤为关键的是其全球化网络的价值。新华三在东南亚、中亚、拉美等地的分支机构,使得在萧山验证优化的芯模联动方案,能够直接进入海外市场接受检验。“在部分同样面临算力获取挑战的地区,经过我们充分验证的国产芯模联动方案,一旦具备竞争力,即可通过现有全球商业网络快速服务海外客户。”芯模社区相关负责人表示。

这意味着,芯模社区的创新实践自起步阶段便嵌入全球产业竞争的坐标系中。由此获得的国际市场需求与反馈,不仅将驱动技术迭代持续对标前沿,更从市场验证的维度,为杭州“人工智能创新发展第一城”的建设注入了实质性内涵——即不再局限于国内市场的应用繁荣,而是形成一种能够参与并引领全球科技产业化的创新生态。

这种政府战略定力与链主市场活力的结合,催生出强大的产业创新力。目标是清晰的:2026年,芯模社区将力争招引人工智能项目不少于25个,引育专业人才超300人,推动人工智能及相关产业规模突破120亿元,初步实现“芯片优化模型、模型反哺芯片、场景牵引需求”的良性循环,为杭州建设“人工智能创新发展第一城”锻造不可或缺的坚硬基石。



芯模社区内部一览



一流赛会核心区

本版图片由钱江世纪城管理委员会提供

